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Классный руководитель - организатор деятельности учащихся, способствующей духовно - нравственному развитию их личности.

"В воспитании человека важно добиваться, 

чтобы нравственные и моральные истины были не просто
 понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека,
 предметом собственных стремлений и личного счастья"
И. Ф. Свадковский.

У педагога есть трудная, но очень важная миссия - быть классным руководителем. Как бы ни была трудна эта деятельность, она, несомненно, нужна детям, поскольку основное структурное звено в школе - это класс. Именно в нем зарождается интерес к учебе, формируются социальные отношения между детьми и окружающим миром. От того, как будет чувствовать ребенок себя в школе, будет зависеть и успешность его образования, а значит, возможность найти свое место в нашем прекрасном мире. Самому ребенку войти в самостоятельную жизнь трудно. Научить, направить, помочь, посоветовать может классный руководитель. Это он – организатор деятельности учащихся, способствующей духовно - нравственному развитию их личности.


Духовно – нравственное воспитание растущей личности является неоспоримой и важнейшей целью всякого общества. Недостатки и упущения в нравственном воспитании наносят обществу невосполнимый и невозвратимый урон. Большего урона обществу нанести невозможно. Духовная болезнь отдельного человека и общества в целом становятся неизлечимыми и более пагубными, чем болезни тела. От чьих – то физических болезней тела не страдает никто, кроме самого больного, а от духовно больного человека страдают многие.

Ни один человек не рождается с определенным уровнем духовности, духовность формируется постепенно, с детства. И в наших силах помочь детям понять и принять величайшие духовные ценности, развить основы нравственности. 
Дети являются гордостью своих родителей. В них всё им мило и дорого. Но не всегда они задумываются над тем, что привлекательность ребёнка не только в красоте его внешнего вида, главное в другом - как подрастающий ребёнок ведёт себя? Поэтому вопросы нравственного воспитания детей с наибольшей остротой встают именно в наши дни. Надо ли перечислять все те беды, которые рождает человеческое равнодушие, жестокость, опустошённость души, безразличие, глухота сердца и разума. От утраты морали, совести, от наглости и хамства общество уже достаточно настрадалось. 

Задача нравственного воспитания состоит в том, чтобы общечеловеческие моральные ценности (долг, честь, достоинство и т.п.) должны стать внутренними стимулами развития формирующейся личности. Поэтому тема работы очень актуальна в настоящее время.

Я ставлю перед собой  следующие задачи:
· Воспитывать уважение к нравственным формам христианской морали, учить различать добро и зло, любить добро, творить добро.

· Формировать чувство любви к Родине на основе изучения национальных культурных традиций.

· Развивать способность воспринимать, анализировать литературные произведения,  обогащать словарный запас, умение выражать свои чувства.

· Способствовать формированию основ культуры общения и построения межличностных отношений.

· Создавать необходимые условия для проявления творческой индивидуальности каждого ученика.

· Формировать духовно-нравственные ориентиры на основе традиционных общечеловеческих и христианских ценностей.


В процессе моей работы выработался определенный стиль отношений с детьми:

· Не запрещать, а направлять;

· Не управлять, а соуправлять;

· Не принуждать, а убеждать;

· Не командовать, а организовывать;

· Не ограничивать, а предоставлять свободу выбора.


Стараюсь привлечь к активному участию в различных школьных и классных мероприятиях ВСЕХ учащихся класса.


Работая в начальной школе, я хочу сказать, что школа даёт общее образование, очень важное и значимое, но развитию личности, раскрытию его способностей, ранней профориентации и духовно-нравственному воспитанию способствует именно дополнительное образование во внеурочной деятельности.

Простейшие арифметические подсчёты показывают, что не менее 150 дней в году ученик свободен от школьных занятий. Но ребёнок никогда не бывает, свободен от самого себя. И мы, взрослые, не имеем права лишать ребёнка возможности предпочесть среду, где он может проявить себя и овладеть способами разумной жизни. Достаточно учителю продумать систему выбора дела по душе, выявить предпочтения ребёнка и можно развивать его способности в самых разных направлениях, причём делать это прямо в школе, не обрекая ребёнка и его родителей на поиск дополнительных услуг на стороне.


Сегодня в нашей школе есть все условия для духовно-нравственного воспитания детей. 

Я являюсь классным руководителем 2 класса. С детьми стала работать с 1 класса, в котором 2 мальчика и 3девочки.  Класс должен стать для каждого школьника комфортной средой, которая позволяет ему быть самим собой, чувствовать свою защищенность, учиться вместе общаться, учиться вместе действовать, проявлять свои лучшие качества, формироваться как нравственно правильная личность. Ведь только в сплоченном и дружном коллективе можно надеяться на положительный результат своей работы.

Фундаментом работы по воспитанию и развитию школьника считаю индивидуализацию. Формы и методы индивидуальной работы с учащимися различны. 


Это наблюдения в классе, на переменах, в играх, во внеклассной деятельности; рисуночные методики "Нарисуй человека", "Несуществующее животное"; анкетирование на разные темы с целью познания учащихся “Кто твой друг, подруга? Твое любимое занятие после школы? Какие книги ты любишь читать? Какое добро ты сделал в своей жизни? Как воспитываешь себя?"; индивидуальные беседы с учащимися - "Посекретничаем?"; коллективные беседы или “Поговорим начистоту”, “Какие черты характера в человеке нравятся, какие не нравятся?”, “Какую роль играет в жизни человека его одежда, внешний вид?”, “Культура мира. Человек среди людей”, “Я отвечаю за свои поступки”, “Настоящий мальчишка, какой он?” и др.; классные часы.


 Изучение особенностей каждого ученика помогает найти ключик к сердцу моих воспитанников и раскрыть их как личность.  

Хочу, чтобы школа стала для детей школой успеха. Постараюсь все сделать для этого.


Хочу, чтобы меня любили. Поэтому буду относится к детям так, как бы хотела, чтоб они ко мне относились.


Так мало знаю о сложных лабиринтах детства. Поэтому позволю детям учить меня.


Иногда мне нужно, чтобы они меня поняли и приняли. Поэтому буду стараться понимать и принимать детей.


Я - человек и склонна ошибаться. Поэтому буду терпелива к ошибкам детей.


Почти всему, что знаю, я научилась на собственном опыте. Поэтому позволю детям приобретать собственный опыт.


Черпаю надежду и волю к жизни внутри себя. Поэтому буду признавать и подтверждать чувство самостоятельности у ребенка.


Не могу сделать так, чтобы страх, боль, разочарование и стрессы ребенка исчезли. Поэтому буду стараться смягчить удар.


Чувствую страх, когда беззащитна. Поэтому буду прикасаться к внутреннему миру беззащитного ребенка с добротой, лаской и нежностью.


И чтобы это у меня получалось, я не забуду: 

· входить в класс с улыбкой;

· при встрече заглянуть каждому в глаза, узнать его настроение и поддержать, если ему плохо;

· буду всегда выдержанна, терпелива, уравновешенна, внимательна;

· вовремя поддержать, быть рядом в трудной ситуации;

· радоваться маленьким успехам своих учеников, сопереживать их неудачам;

· не бояться извиниться, если не права, быть терпеливой к ошибкам детей;

· жить с детьми полной жизнью: радоваться и огорчаться вместе с ними, увлекаться и удивляться, шутить и наставлять, быть нетерпимыми ко лжи и насилию, справедливыми, упорными, правдивыми. Нести детям добрую энергию.

Первое знакомства в первом классе свершилось. Я вижу, что у меня в руках необыкновенно разноцветная палитра детских душ. Мои дети очень любят петь. На общешкольные мероприятия, такие как 8 марта, 23 февраля, день учителя, Новый год готовим выступление с песней. Ира и Вика очень любят танцевать, танцуют каждую перемену, придумывая каждый раз разные движения. Посещают танцевальный кружок "Маленькая страна" в сельском доме культуры. 

У каждого человека есть талант. Его только надо “откопать”. А для этого у каждого школьника надо выявить не только интересы, наклонности, способности, но и, наконец, таланты. Но чтобы развивать и углублять их, необходимо включать всех учащихся в воспитательную деятельность: эстетическую, нравственно-этическую, оздоровительную. Основная цель развития творчества детей заключается в том, чтобы не дать учащимся готовые знания, а подтолкнуть их к поиску ответа, помочь избавиться от чувства страха, раскрепоститься, эмоционально раскрыться, побудить к общению и творчеству. 

 
Один в поле не воин – гласит пословица. Один человек вообще не может быть. 

 
Придерживаюсь принципа: “Помоги мне это сделать самому, ничего не делая за меня, направь в нужное русло, подтолкни к решению, а остальное я сделаю САМ!” 

Мы с ребятами учимся быть воспитанными на занятиях по внеурочной деятельности "Путешествие по стране этикета", а на классных часах беседуем на темы “Легко ли быть добрым?”, "От чего зависит настроение?", "Мир вокруг меня. Какой он?", "Спешите делать добро", "Праздник вежливых наук".

Учу быть патриотами своей страны, любить свою Родину и свой народ. Ребенок должен гордиться принадлежностью к своей стране независимо от ее географического и экономического положения. У детей надо стараться развивать чувство чести, достоинства и гордости за героическое прошлое своей Родины. Провожу классные часы, беседы на темы "Род, родные, Родина", "Наши защитники", "Чтим великий День Победы".

Главная роль в моей воспитательной системе – это "семья". Все воспитание начинается в семье. И нравственное воспитание имеет свои корни в семье. 
На классных часах мы беседуем с детьми на темы "Семья и семейные ценности", "Уроки Золушки", "Старших надо уважать". А также выполнили проект "Моя родословная", где дети с родителями провели большую работу. "Кто я? Где и когда я родился?", "Мое имя, отчество, фамилия".

Родители моих воспитанников помогают мне учить своего ребенка вести себя в различных ситуациях, жить в согласии с другими людьми, уметь терпеливо слушать окружающих. А это и есть основы духовно-нравственного воспитания. У нас в классе нет проблемных семей, ребята гордятся своими родителями. 


Стараюсь использовать разнообразные формы и технологии работы с родительским коллективом: родительские собрания,  индивидуальные консультации, беседы, посещения на дому.


Родители – активные помощники во всех моих начинаниях. Благодаря их усилиям у нас всегда красивые декорации и костюмы для выступлений; во время наших чаепитий – богатый и нарядный стол.


Родители всегда посещают наши мероприятия в качестве самых любимых зрителей и группы поддержки.


Родители с первого класса очень сдружились друг с другом, постоянно общаются и в курсе всех наших классных и школьных дел.


Я никогда не устаю благодарить своих родителей за любую помощь: на родительских собраниях, на праздничных мероприятиях. 


Я уверена, что, только взаимодействуя, мы будем достигать с ребятами и родителями хороших  результатов. И я очень надеюсь, что наши усилия не пропадут даром и все то, доброе, хорошее останется у каждого моего воспитанника в средней и старшей школе, а также и в будущем. 


Уверена, что путь от сердца к сердцу можно проложить на основе искренности, взаимопонимания, взаимодоверия. Идут дни, месяцы, годы, но дети всегда остаются детьми, и моя задача – быть им другом, раскрыть их души. Ведь я – классный руководитель - организатор деятельности учащихся, способствующей духовно - нравственному развитию их личности. И очень хочется, чтобы в наших жизненных условиях профессия классного руководителя не теряла своего особого значения и призвания “сеять в душах благодать”!
