Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования 

Программа формирования универсальных учебных действий на ступени начального общего образования (далее — программа формирования универсальных учебных действий) конкретизирует требования Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой разработки рабочих программ  учебных предметов, курсов, дисциплин.

Программа формирования универсальных учебных действий направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, положенного в основу Стандарта, и призвана способствовать реализации развивающего потенциала основного общего начального образования, развитию системы универсальных учебных действий, обеспечивающей школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. 
Программа формирования универсальных учебных действий:

·устанавливает ценностные ориентиры начального общего образования;

·определяет понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте;

·выявляет связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;

·определяет условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию.

Целью программы формирования УУД является создание условий для реализации технологии формирования УУД на начальной ступени общего образования средствами УМК «Школа России».

Задачи программы: 

· Разработка механизмов взаимосвязи УУД и содержания учебных программ;

· Уточнение характеристик личностных результатов и регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД;

· Описание типовых задач  формирования УУД;

· Разработка преемственных связей формирования УУД при переходе от дошкольного к начальному общему образованию.

Ценностные ориентиры начального общего образования

Ценностные ориентиры начального общего образования конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

·формирование основ гражданской идентичности личности на базе:

— чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;

— восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа;

·формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе:

— доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;

— уважения к окружающим — умения слушать и слышать партнёра, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учётом позиций всех участников;

·развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма:

– принятия и уважения ценностей семьи и образовательного учреждения, коллектива и общества и стремления следовать им;

– ориентации в нравственном содержании и смысле, как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развития этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;

– формирования эстетических чувств и чувства прекрасного через знакомство с национальной, отечественной и мировой художественной культурой;

·развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию, а именно:

– развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;

– формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);

·развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия её самоактуализации:

– формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;

– развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;

– формирование целеустремлённости и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;

– формирование умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества, в пределах своих возможностей, в частности проявлять избирательность к информации, уважать частную жизнь и результаты труда других людей.

Реализация ценностных ориентиров общего образования в единстве процессов обучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся на основе формирования общих учебных умений, обобщённых способов действия обеспечивает высокую эффективность решения жизненных задач и возможность саморазвития обучающихся.

 Понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий на ступени начального общего образования

Понятие «универсальные учебные действия»
В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.·е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Способность обучающегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этого процесса, т.е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщённые действия открывают учащимся возможность широкой ориентации как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание её целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик. 
Функции универсальных учебных действий:
·обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

·создание условий для гармоничного развития личности и её самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от её специально-предметного содержания. 

В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: личностный, регулятивный (включающий также действия саморегуляции), познавательный и коммуникативный.
Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:

·личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;

·смыслообразование, т. е. установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает к деятельности, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? — и уметь на него отвечать;

·нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.
Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся:

·целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

·планирование — определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

·прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;

·контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

·коррекция — внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учётом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами;

· оценка — выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;

· саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.
Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы.
Общеучебные универсальные действия:

·самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

·поиск и выделение необходимой информации, в том числе решение рабочих задач с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации;

·структурирование знаний;

·осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

·выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

·рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

·смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

·постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Знаково-символические действия:

·моделирование — преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическая или знаково-символическая);

·преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.
Логические универсальные действия:

·анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);

·синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

·выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

·подведение под понятие, выведение следствий;

·установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений;

·построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений;

·доказательство;

·выдвижение гипотез и их обоснование.
Постановка и решение проблемы:

·формулирование проблемы;

·самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

·планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

·постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

·разрешение конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;

·управление поведением партнёра — контроль, коррекция, оценка его действий;

·умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации.

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностно-личностного, познавательного развития обучающихся, реализуется в рамках целостного образовательного процесса в ходе изучения системы учебных предметов и дисциплин, в метапредметной деятельности, организации форм учебного сотрудничества и решения важных задач жизнедеятельности обучающихся
Каждый учебный предмет в зависимости от предметного содержания и способов организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определённые возможности для формирования универсальных учебных действий.

Учебный предмет «Русский язык» обеспечивает формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных действий. Работа с текстом открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв обеспечивает развитие знаково-символических действий — замещения (например, звука буквой), моделирования (например, состава слова путём составления схемы) и преобразования модели (видоизменения слова). 

Учебный предмет «Литературное чтение» обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий:

·смыслообразования через прослеживание судьбы героя и ориентацию учащегося в системе личностных смыслов;

·самоопределения и самопознания на основе сравнения образа «Я» с героями литературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;

·основ гражданской идентичности путём знакомства с героическим историческим прошлым своего народа и своей страны и переживания гордости и эмоциональной сопричастности подвигам и достижениям её граждан;

·эстетических ценностей и на их основе эстетических критериев;

·нравственно-этического оценивания через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;

·эмоционально-личностной децентрации на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;

·умения понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;

·умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учётом целей коммуникации, особенностей слушателя, в том числе используя аудиовизуальные средства;

·умения устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий и действий героев произведения;

·умения строить план с выделением существенной и дополнительной информации.
«Иностранный язык» обеспечивает развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающегося.  Изучение иностранного языка способствует:

·общему речевому развитию учащегося на основе формирования обобщённых лингвистических структур грамматики и синтаксиса;

·развитию произвольности и осознанности монологической и диалогической речи;

·развитию письменной речи;

·формированию ориентации на партнёра, его высказывания, поведение, эмоциональное состояние и переживания; уважение интересов партнёра; умение слушать и слышать собеседника; вести диалог, излагать и обосновывать своё мнение в понятной для собеседника форме.

Знакомство обучающихся с культурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создаёт необходимые условия для формирования личностных универсальных действий — формирования гражданской идентичности личности, преимущественно в её общекультурном компоненте, и доброжелательного отношения, уважения и толерантности к другим странам и народам, компетентности в межкультурном диалоге.

Изучение иностранного языка способствует развитию общеучебных познавательных действий, в первую очередь смыслового чтения (выделение субъекта и предиката текста; понимание смысла текста и умение прогнозировать развитие его сюжета; умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста; сочинение оригинального текста на основе плана).
«Математика». На ступени начального общего образования этот учебный предмет является основой развития у обучающихся познавательных универсальных действий, в первую очередь логических и алгоритмических. В процессе знакомства с математическими отношениями, зависимостями у школьников формируются учебные действия планирования последовательности шагов при решении задач; различения способа и результата действия; выбора способа достижения поставленной цели; использования знаково-символических средств для моделирования математической ситуации, представления информации; сравнения и классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) по существенному основанию. Особое значение имеет математика для формирования общего приёма решения задач как универсального учебного действия.

Формирование моделирования как универсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов на этой ступени образования. В процессе обучения обучающийся осваивает систему социально принятых  знаков и символов, существующих в современной культуре и необходимых как для обучения, так и для его социализации.

«Окружающий мир». Этот предмет выполняет интегрирующую функцию и обеспечивает формирование у обучающихся целостной научной картины природного и социокультурного мира, отношений человека с природой, обществом, другими людьми, государством, осознания своего места в обществе, создавая основу становления мировоззрения, жизненного самоопределения и формирования российской гражданской идентичности личности.

В сфере личностных универсальных действий изучение предмета «Окружающий мир» обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности:

·умения различать государственную символику Российской Федерации и своего региона, описывать достопримечательности столицы и родного края, находить на карте Российскую Федерацию, Москву — столицу России, свой регион и его столицу; ознакомление с особенностями некоторых зарубежных стран;

·формирование основ исторической памяти — умения различать в историческом времени прошлое, настоящее, будущее, ориентации в основных исторических событиях своего народа и России и ощущения чувства гордости за славу и достижения своего народа и России, фиксировать в информационной среде элементы истории семьи, своего региона;

·формирование основ экологического сознания, грамотности и культуры учащихся, освоение элементарных норм адекватного природосообразного поведения;

·развитие морально-этического сознания — норм и правил взаимоотношений человека с другими людьми, социальными группами и сообществами.

В сфере личностных универсальных учебных действий изучение предмета способствует принятию обучающимися правил здорового образа жизни, пониманию необходимости здорового образа жизни в интересах укрепления физического, психического и психологического здоровья.

Изучение предмета «Окружающий мир» способствует формированию общепознавательных универсальных учебных действий:

·овладению начальными формами исследовательской деятельности, включая умения поиска и работы с информацией;

·формированию действий замещения и моделирования (использования готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и создания моделей);

·формированию логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края.
«Музыка». Этот предмет обеспечивает формирование личностных, коммуникативных, познавательных действий. На основе освоения обучающимися мира музыкального искусства в сфере личностных действий будут сформированы эстетические и ценностно-смысловые ориентации учащихся, создающие основу для формирования позитивной самооценки, самоуважения, жизненного оптимизма, потребности в творческом самовыражении. Приобщение к достижениям национальной, российской и мировой музыкальной культуры и традициям, многообразию музыкального фольклора России, образцам народной и профессиональной музыки обеспечит формирование российской гражданской идентичности и толерантности как основы жизни в поликультурном обществе.

Будут сформированы коммуникативные универсальные учебные действия на основе развития эмпатии и умения выявлять выраженные в музыке настроения и чувства и передавать свои чувства и эмоции на основе творческого самовыражения.

В области развития общепознавательных действий изучение музыки будет способствовать формированию замещения и моделирования.
«Изобразительное искусство». Развивающий потенциал этого предмета связан с формированием личностных, познавательных, регулятивных действий.

Моделирующий характер изобразительной деятельности создаёт условия для формирования общеучебных действий, замещения и моделирования в продуктивной деятельности учащихся явлений и объектов природного и социокультурного мира. Такое моделирование является основой развития познания ребёнком мира и способствует формированию логических операций сравнения, установления тождества и различий, аналогий, причинно-следственных связей и отношений. При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям — целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению корректив на основе предвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу.

В сфере личностных действий приобщение к мировой и отечественной культуре и освоение сокровищницы изобразительного искусства, народных, национальных традиций, искусства других народов обеспечивают формирование гражданской идентичности личности, толерантности, эстетических ценностей и вкусов, новой системы мотивов, включая мотивы творческого самовыражения, способствуют развитию позитивной самооценки и самоуважения учащихся.
«Технология». Специфика этого предмета и его значимость для формирования универсальных учебных действий обусловлена:

·ключевой ролью предметно-преобразовательной деятельности как основы формирования системы универсальных учебных действий;

·значением универсальных учебных действий моделирования и планирования, которые являются непосредственным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу (так, в ходе решения задач, на конструирование обучающиеся учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ориентиров);

·специальной организацией процесса планомерно-поэтапной отработки предметно ‑ преобразовательной деятельности обучающихся в генезисе и развитии психологических новообразований младшего школьного возраста — умении осуществлять анализ, действовать во внутреннем умственном плане; рефлексии как осознании содержания и оснований выполняемой деятельности;

·широким использованием форм группового сотрудничества и проектных форм работы для реализации учебных целей курса;

·формирование первоначальных элементов ИКТ-компетентности учащихся.

Изучение технологии обеспечивает реализацию следующих целей:

·формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;

·развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности учащегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей);

·развитие регулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия), контроль, коррекцию и оценку;

·формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно-преобразовательных действий;

·развитие планирующей и регулирующей функции речи;

·развитие коммуникативной компетентности обучающихся на основе организации совместно-продуктивной деятельности;

·развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности;

·формирование мотивации успеха и достижений младших школьников, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символико-моделирующей деятельности;

·ознакомление обучающихся с миром профессий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первой ступенью формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению;

·формирование ИКТ ‑ компетентности обучающихся, включая ознакомление с правилами жизни людей в мире информации: избирательность в потреблении информации, уважение к личной информации другого человека, к процессу познания учения, к состоянию неполного знания и

 другим аспектам.
«Физическая культура». Этот предмет обеспечивает формирование личностных универсальных действий:

·основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;

·освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность;

·развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегий совладания и умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости;

·освоение правил здорового и безопасного образа жизни.

«Физическая культура» как учебный предмет способствует:

·в области регулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;

·в области коммуникативных действий развитию взаимодействия, ориентации на партнёра, сотрудничеству и кооперации (в командных видах спорта — формированию умений планировать общую цель и пути её достижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнёра и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата).

Механизмы формирования УУД у обучающихся на ступени начального общего образования через УМК «Школа России»

Формирование УУД при обучении грамоте и письму.

Личностные УУД

- самоопределение – система знаний, ориентирующая младшего школьника определить, какие модели языковых единиц ему уже известны, а какие нет (задания типа «Поставь вопросы), на которые ты не знаешь ответы.

- смыслообразование и нравственно- этическая ориентация - тексты, в которых обсуждаются проблемы любви, уважения и взаимоотношения родителей и детей.

Познавательные УУД (информационные): поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации:

-работа с текстом и иллюстрациями: перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, поиск нужных частей текста, нужных строчек. 

Познавательные УУД (логические):

— анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение моделей с целью выделения звуков, обо​значаемых новой буквой; 
анализ парных звонких-глухих звуков и моде​лей слов с этими звуками с целью обнаружения существенных признаков: преобладания шума и чередования звонких-глухих; 
обнаружение особенностей букв я, ё, ю, е: использование букв для обозначения звука [й'] в на​чале слова и после разделительных знаков ь и ъ; 
обнаружение особой роли буквы ь после букв соглас​ных звуков; 

 выяснение общих черт непарных согласных;

-подведение под понятие на основе распознавания объ​ектов, выделение существенных признаков: формирование по​нятия «звук» через анализ моделей; поэтапное формирование  понятия «парный звонкий-глухой согласный» через систему сопоставлений; формирование понятия «смыслоразличительная
роль звука» через анализ пар слов на цветном фоне; формирование понятия «буква — знак для звука» посредством сопоставления разных знаково-символических обозначений звуков в двухъярусных и трехъярусных схемах-моделях слов;

- установление причинно-следственных связей: между раз​ным звучанием мягкого-твердого согласного и использованием разных букв для гласного звука; между использованием в име​нах собственных прописных букв и выводом о том, что это осо​бое средство обозначения имен, названий стран, городов, рек, кличек животных; между обнаружением связи между словами в предложении и выводом о том, что предложение нужно особым образом отмечать в письменной речи, чтобы можно было по​нять текст.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Русский язык»

Рассмотрим содержание учебников 1—4 классов, которое явля​ется предметом специального внимания в Стандарте и связано с формированием УУД.

1  КЛАСС

Личностные УУД:

— самоопределение: система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач. 

— смыслообразование  и  нравственно-этическая ориентация: организация участия детей в действиях интриги, содержащей гу​манистический пафос восстановления нарушенного порядка, люб​ви ко всему живому, ориентирующей младшего школьника помо​гать героям-животным, попавшим в плен, и решать с этой целью разные интеллектуальные задачи. 

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль):

осуществление контроля процесса и результатов деятельности: задания типа «Миша сказал, что ему два раза встретился звук |о| в детских именах. Проверь: прав ли Миша? Для этого вернись к туковой записи слов»; «Маша сказала, что каждому твёрдому согласному звуку обязательно соответствует мягкий согласный звук. Проверь: права ли Маша? Исследуй для этого звуковой столбик»;

—
самоконтроль процесса и результатов деятельности: задания типа «Проверь, на какие буквы на твоих полках нет фамилий пи​сателей? А у твоего соседа?»; «Тяни первый слог. Что у тебя полу​чилось? Проверь: совпадает ли это с указанием звукового столби​ка?»;. 

Познавательные УУД (общеучебные):

· умение применять правила и пользоваться инструкциями и освоенными закономерностями. Задания типа: «Из всех слов, выделенных жирным шрифтом, выпиши только те, которые под​тверждают новое правило»; «Вернись к столбику-списку живот​ных. Примеряй к каждому из них указанные слова-названия при​знаков. Выписывай подходящие по смыслу»; «Вернись к схемам на странице 

· умение ставить, формулировать и решать проблемы как не​коего целого, включающего целый ряд логических шагов: исполь​зование в предложении предлога; установление качества звука [й'].

Познавательные УУД (информационные):

—
обучение работе с разными видами информации:

а)
формирование умения поиска начала урока по условным обо​значениям: символу главы и порядковому символу урока, а также умения соотносить эти обозначения в учебнике и тетради.
б)
формирование умения читать дидактические иллюстрации с размещенными внутри словами и словосочетаниями.
в)
обучение работе с вертикальным звукобуквенным столбиком (удержание заданного аспекта и выбор информации по заданному аспекту).
г)
обучение работе с информацией, представленной в графиче​ской форме.

Познавательные УУД (информационные) — обучение работе с разными видами информации по другим основаниям:

1. Поиск и фиксация информации — формирование умения искать информацию в учебной книге: все задания, в которых не​обходимо вернуться на определенные страницы для выполнения задания .А также все задания, в кото​рых необходимо искать определенную группу звуков на отдельно выделенном вертикальном звуковом столбике.

2. Понимание и преобразование информации  — задания, на​целенные на проверку понимания информации

3.  Применение и представление информации — задания, нацеленные на применение полученной информации: 

4. Оценка достоверности получаемой информации — задания, нацеленные на создание условий для оценки и проверки достовер​ности получаемой информации. 

Познавательные УУД (знаково-символические), моде​лирование.
Познавательные УУД (логические):

—
подведение под понятие на основе распознавания объек​тов, выделения существенных признаков: подведение конкретно​го языкового материала под лингвистическую схему.
-подведение под правило.
-установление   причинно-следственных   связей   (например, ребенок должен установить связь между: отсутствием некоторых букв на библиографических табличках в библиотеке и отсутствием фамилий, начинающихся на эти буквы; местом ударения в слове и значением слова; сменой логического ударения в предложении и изменением смысла предложения; количеством гласных в слове и количеством слогов; использованием прописной буквы в словах, являющихся именами собственными, и отсутствием ее в словах, омонимичных данным словам; местоположением в слове буквы гласного второго ряда и количеством звуков, которые она обозна​чает. Ребенок должен установить зависимость качества согласно​го звука (по линии звонкости/глухости) от его местоположения в слове; зависимость произношения слов от особенностей написания (с ь и ъ или без них); между целью предложения и знаком (а также между интонацией и знаком), с помощью которого эта цель (или эта интонация) оформляется на письме, и т. д

—
формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное.
Коммуникативные УУД:

—
инициативное сотрудничество: задания, требующие рас​пределения работы с соседом по парте;

—
коммуникация как взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) — учет позиции собеседника: задания типа «Дол​жен ли Миша по-разному ответить на этот вопрос в каждом из трёх случаев? Помоги ему это сделать»; «Маша растерялась. По​моги ей решить эту проблему».

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 1-го года обучения
В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки  и слова на странице и развороте; находить нужную дидактическую иллюстрацию; получит первоначальные навыки инструментального освоения алфавита: представлять на уровне прикидки, . какие знаки и группы знаков находятся в его начале, конце, середине; научится работать с двумя источниками информации (учебной книгой и рабочей тетрадью): сопоставлять условные обозначения учебника и рабочей тетради. 

В области коммуникативных УУД школьник должен уметь:

- в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте — договариваться о распределении работы между собой и соседом, выполнять свою часть работы, пробовать проверять часть работы, выполненную соседом; выполнять работу по цепочке;

- в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разницу двух заявленных  точек зрения, двух позиций и понимать необходимость присоединиться к одной из них.
2 КЛАСС
Личностные УУД:

— самоопределение — система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач. 

—
смыслообразование и нравственно-этическая ориентация —организация участия детей в действиях интриги, ориентирующей младшего школьника помогать героям интриги с целью решить интеллектуальные задачи

Регулятивные УУД:

—
контроль и самоконтроль учебных действий — задания типа:«Миша нашёл такие словосочетания: ... Маша определила слово​сочетания по-другому: ... Как ты думаешь, кто прав? Запиши сло​восочетания и проведи нужные стрелки»; «Сможешь доказать, что окончания выделены правильно?»; «В каком предложении Миша сделал ошибку? Запиши это предложение правильно»; «Проверь, как это задание выполнил Миша»; «Если ты не соглашаешься с Ми​шей, исправь его ошибки: запиши слова в три столбика по-своему, правильно выдели основу и окончание во всех словах»; «Поменяй​тесь тетрадями, проверьте работу друг друга» и т. д
— самоконтроль процесса и результатов деятельности — за​дания типа «А слово ДЕРЕВО будет стоять в Обратном слова​ре раньше или позже слов САД и ОБЕД? Проверь себя: найди в Обратном словаре слово ДЕРЕВО»; «Посмотри, что получилось у Маши:.... У тебя получилось так же?»; «Не забудь проверить себя по словарю. Ты не сделал(а) ни одной ошибки?»; «В каких слу​чаях ты сможешь проверить сомнительные написания? В каких случаях обратишься к помощи словаря «Пиши правильно»?» и т. д. 

 Познавательные УУД (информационные) 

— обучение работе с разными видами информации: 

1) формирование умения поиска информации в учебных сло​варях (всего в 1-й и 3-й частях учебника 153 раза). Задания типа «Проверь по словарю "Произноси правильно", как надо произно​сить выделенное слово»; «Открой Обратный словарь на - А и найди группу слов на -вка...», «Найди это слово в «Словаре происхожде​ния слов»» и т. д.
2) формирование умения читать дидактические иллюстрации с размещенными внутри словами и словосочетаниями и буквосоче​таниями. 

3) обучение работе с информацией, представленной в таблич​ной форме.
4) формирование умения по условным обозначениям опреде​ли I, фамилию автора стихотворного текста, использованного в звукобуквенной зарядке. 

5) формирование умения обращаться к дидактической иллюстрации для решения проблемы. Например, для выбора нужного слова (иллюстрации для заданий «Если буква заблудилась») или выяснение  значения омонимов, многозначных слов, переносных значений слова, смысла предложения. 

Анализ и интерпретация информации — задания типа «Как причин,  но говорить: как в первом или как во втором предложе​нии. Подтверди слова Летучей мыши примерами из последнего стихотворения»; «Докажи с помощью слов нет, дам, любуюсь, что и морж и сом есть окончания»;  «Докажи на примере любых двух предложений, что у слов зебу, эму, кенгуру нет окончаний»;

- применение  и представление информации — задания типа «Найди в словаре  происхождения слов слово СОКРОВИЩЕ. Paсскажи, что интересного тебе удалось узнать»; «Прочитай в хрестоматии  "Окружающий мир" описания этих животных. Сочини и запиши предложения с любым из этих слов (слова выписаны из Обратного словаря)»; «Найди слово снегирь в Словаре проис​хождения слов. Какое слово дало ему жизнь? Как оно помогает проверить и запомнить написание слова снегирь?»; «Составьте из этих четырнадцати слов диктант» и т. д. 

—
оценка получаемой информации — задания типа «Маша ре​шила, что эти слова надо искать на букву -Д. Проверь, права ли Маша», «Маша и Миша нашли девять таких слов. А ты? Выпиши их, выдели окончания»; «Маша нашла в словаре форму КЛЕВАТЬ. Как ты думаешь, это начальная форма?»; «С каким суждением ты согласишься..»; «Проверь свою догадку: найди слово норка в «Тол​ковом словаре» и т. д. 
Познавательные УУД (знаково-символические):

—
моделирование — умение применять правила и пользовать​ся инструкциями и освоенными закономерностями. Задания типа  «Можно ли сказать, что слово «кенгуру» стоит во всех предложе​ниях в одной и той же форме? Не торопись с ответом: воспользуй​ся подсказкой!». 

Познавательные УУД (логические):

· подведение под понятие. Подведение конкретного языко​вого материала под лингвистическую схему; подведение под правило —установление причинно-следственных связей.— формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное — задания 
· Коммуникативные УУД: инициативное сотрудничество — задания, требующие распределения работы с соседом по парте. Взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) — учет позиции собеседника 
· Раздел «Развитие речи»
Личностные УУД:  

- самоопределение  и  смыслообразование  —  формирование умения ориентироваться в социальных ролях и межличностных отношениях  (умения  владеть важнейшими  коммуникативными шпонами, регулирующими общение детей и взрослых, а также детей между собой) осуществляется с помощью системы заданий и линии под названием «Азбука вежливости».
- нравственно-этическая ориентация  (наблюдательность, способность любить и ценить окружающий мир, ценить дружбу) осуществляется  на базе текстов и заданий, при обсуждении которых в  аппарате, наряду с анализом их языковых и структурных     особенностей   (описание,  повествование,   научный   или научно- популярный текст, главная мысль и главное переживание, деление текста на части), затрагиваются нравственно-этические и экологические проблемы.

формирование базовых эстетических ценностей (эстетиче​ских переживаний, эстетического вкуса, представления о том, что красота — это то, что вокруг, необходимо лишь научиться ее обнаруживать, что природа для художника (писателя, поэта) — живая) построено на основе анализа литературных текстов, а также заданий, входящих в линию работы с живописными про​изведениями.

формирование опыта нравственных и эстетических пере​живаний (опыта «примерок»: способности каждый раз все си​туации этического и эстетического характера примерять на себя) осуществляется с помощью вопросов и заданий, цель ко​торых — опереться на социальный и личностный опыт ребенка. 

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 2-го года обучения
В области познавательных УУД (общеучебных) школь​ник инструментально освоит алфавит для свободной ориентации в корпусе учебных словарей — быстрого поиска нужной группы слов или словарной статьи; научится ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений, находить нужный текст упражнения, правило или таблицу, находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; ра​ботать с несколькими источниками информации (двумя частями учебной книги и рабочей тетрадью; учебной книгой и учебными словарями; текстом и иллюстрацией к тексту).

В области коммуникативных УУД школьник должен уметь: в рамках инициативного сотрудничества — работать с соседом по парте — распределять работу между собой и соседом, выполнять свою часть работы, осуществлять взаимопроверку выполненной работы; выполнять работу по цепочке; в рамках коммуникации как взаимодействия — видеть разницу между двумя заявленными точками зрения, двумя позициями и мотивированно присоеди​ниться к одной из них; использовать правила, таблицы, модели дли подтверждения своей позиции или высказанных героями точек зрения.

В области регулятивных УУД (контроль и самоконтроль учебных действий) школьник научится: понимать, что можно апеллировать к правилу для подтверждения своего ответа или того решения, с которым он соглашается; проверять выпол​ненную работу, используя правила и словари, а также самостоятельно выполнять работу над ошибками.

3 КЛАСС
Рассмотрим наиболее типичные образцы формирования УУД на примере первой и третьи частей учебника, а другие — на при​мере второй части учебника.

Познавательные УУД (информационные):

-обучение работе с разными видами информации:

1)
формирование умения поиска информации в учебных словарях по  заданию 

2)
обучение работе с информацией, представленной в табличной  форме. 

3) формирование умения пользоваться инструкциями в нача​ле и  конце учебника (на форзаце и на абзаце) и инструкциями на  страницах учебника.
-поиск и выделение необходимой информации - за​дания типа «Посмотри в словаре, как пишутся слова... Запиши их нужными буквами». 

-анализ и интерпретация информации 

— применение и представление информации — 
В третьей части учебника организована система работы, на​целенная на проверку понимания и применения знаний, получен​ных на уроках по русскому языку. Эта система включает задания, побуждающие школьников иллюстрировать изучаемые правила примерами из текущих упражнений; заполнять пустые места на плакатах-правилах содержательными комментариями
Познавательные УУД (логические):

—
подведение под правило

—
формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное. 

Познавательные УУД (общеучебные): 

— умение ставить, формулировать и решать проблемы как некое​го целого, включающего целый ряд логических шагов: различение прямого и переносного значения слова и записи многозначных слов в Толковом словаре; исполь​зование в речи личных местоимений и идентификации местоимений в формах косвенных падежей; идентификация существи​тельных, имеющих не только предметное значение, но и значение признаков или действий; различение членов предложения и частей речи; сходства и различия в предложении функций дополнений и обстоятельств; различение омонимичных форм существительных И.п. и В.п., а также Р.п. и В.п; разные основания для напи​сания слов с удвоенной буквой согласных.
Раздел «Развитие речи»
Личностные УУД: самоопределение и смыслообразование:

—
формирование умения школьников ориентироваться в со​циальных ролях и межличностных отношениях (умение владеть важнейшими коммуникативными основами, регулирующими общение детей и взрослых; а также детей между собой) осущест​вляется с помощью системы заданий в линии под названием «Азбука вежливости». 

—
формирование ценностно-смысловой ориентации (на​блюдательности, способности любить и ценить окружающий мир, открывать для себя новое, удивительное в привычном и обычном) осуществляется на базе текстов и заданий, при об​суждении которых в методическом аппарате, наряду с анали​зом их языковых и структурных особенностей (описание, по​вествование, научный или научно-популярный текст, главная
мысль и главное переживание), затрагиваются нравственно- этические и экологические проблемы

—
формирование базовых эстетических ценностей (эстетиче​ских переживаний, эстетического вкуса, представления о красоте и целостности окружающего мира) построено на основе анализа литературных текстов, а также на основе заданий, входящих в линию работы с живописными произведениями. 

— формирование опыта нравственных и эстетических переживаний (опыта «примерок»: способности каждый раз все ситуации лирического и эстетического характера примерять на себя) осущест​вляется с помощью вопросов и заданий, цель которых — опереть​ся на социальный и личностный опыт ребенка. 

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 3-го года обучения
В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится: свободно ориентироваться в корпусе учебных словарей, быстро находить нужную словарную статью; свободно ориентироваться в  учебной книге: уметь читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам «Содержание» и «Оглавле​ние»,     быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные  строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенных разделах нужную информацию; работать с текстом на уроках развития речи): выделять в нем тему и основную мысль  (идею, переживание); выделять информацию, заданную аспектом рассмотрения, и удерживать заявленный аспект; работать с несколькими источниками  информации  (двумя частями учебной книги  (в одной из которых есть система словарей), «Рабочей тетрадью»  и дополнительными источниками информации (другими учебниками комплекта, библиотечными книгами, сведениями из Интернета; текстами  и иллюстрациями к текстам.

 В области коммуникативных УУД школьник должен уметь:

- в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте, в малой, группе, в большой группе — распределять работу и роли, выполнять свою часть работы и встраивать её в общее рабочее поле;

— в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать осно​вание разницы между двумя заявленными точками зрения, двумя позициями и мотивированно присоединяться к одной из них или отстаивать собственную точку зрения; находить в учебнике под​тверждение своей позиции или высказанным сквозными героями точкам зрения, используя для этой цели в качестве аргументов словарные статьи, правила, таблицы, модели.

В области регулятивных УУД (контроль и самокон​троль учебных действий) — осуществлять самоконтроль и контроль полученного результата.

4 КЛАСС

Познавательные УУД (информационные) — обучение работе с разными видами информации: работа с таблицами; работа с инструк​циями; поиск информации в сло​варях.
Поскольку к 4-му классу у учащихся накапливается опыт ра​боты с разными источниками информации, а также формируется определенный опыт анализа языковых явлений, развивается спо​собность преобразовывать полученную информацию, использо​вать ее и применять в новых условиях, большой массив заданий в учебнике 4-го класса содержит вопросы, нацеленные на пони​мание информации и на проверку того, могут ли школьники вы​полнить процедуру контроля и самоконтроля.

Приведем примеры заданий, нацеленных на проверку пони​мания информации. Как правило, каждое задание проблематизированно, содержит материал для выбора определенного решения, применения уже постигнутой закономерности, для иллюстрации правила и т. д. ъ
Познавательные УУД (знаково-символические):. Регулятивные УУД:
— контроль и самоконтроль учебных действий. Задания типа Правда ли, что у данной группы существительных...»; «...А теперь проверь себя по словарю «Произноси правильно»; с кем ты соглашаешься: с Машей или с Мишей?»; Проверь вывод, который сделал Костя. Для этого ещё раз посмотри таблицу»

-контроль за проверкой работы соседа по парте или с выполнением работы над ошибками..

Коммуникативные УУД:

-инициативное сотрудничество: задания, требующие распределения работы с соседом по парте или выполнение задания по цепочке. 
- взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации)- учёт позиции собеседника. Задания типа «Должен ли Миша по- разному ответить на вопрос в каждом из трёх случаев? Помоги ему это сделать». 
- формирование умения  выделять нравственный аспект поведения героев текста и сквоз​ных героев учебника, способность оценить содержание учебно​го материала, исходя из социальных и личностных ценностей, умение сделать личностный моральный выбор) осуществляется на базе текстов и заданий, при обсуждении которых в методи​ческом аппарате, наряду с анализом их видовых особенностей (описание, повествование, рассуждение и т. д.), обсуждаются нравственные и ценностные проблемы.

формирование базовых историко-культурных представлений и гражданской идентичности школьников (представление о том, что в ходе исторических изменений меняется внешняя канва: на​звание государства, праздники, мода их д., но неизменной может остаться природа вокруг нас, памятники архитектуры, которые несут атмосферу прошлого и, наконец, чувства людей, такие, как любовь к Родине и к тому месту, где ты живешь, любовь близких, помощь и поддержка друзей, способность радоваться красоте мира природы, ощущение причастности к истории и культуре своей страны) построено на базе следующих текстов и заданий;

· формирование базовых эстетических ценностей (эстетических переживаний, эстетического вкуса, представления о красоте и целостности окружающего мира) происходит не только на материале всех вышеперечисленных литературных текстов.

· Формирование опыта нравственных и эстетических переживаний (формирование опыта «индивидуальных примерок»: воспитание способности   каждый раз все ситуации этического и эстетического характера примерять на себя) осуществляется с помощью вопросов и заданий, цель которых — опереться на со​циальный и личностный опыт ребенка» 
· Ожидаемые результаты формирования. УУД к концу  4-го года обучения

В области познавательных УУД (общеучебных) выпускник научится:

- работать с учебным текстом:  выделять информацию, за​ушную аспектом, менять аспект рассмотрения в зависимости от учебной  задачи; ориентироваться в текущей учебной книге и в других книгах

комплекта, в корпусе учебных словарей: находить нужную инфор​мацию и использовать ее в разных учебных целях;

-работать с разными видами информации (представленными  в текстовой форме, в виде таблиц, правил, моделей и схем, дидактических иллюстраций).
В области коммуникативных  УУД:   в  рамках  инициа​тивного   сотрудничества  — освоит разные формы –учебной кооперации  (работа вдвоем, в малой группе, в большой группе) и разные социальные роли (ведущего и исполнителя); в рамках коммуникации   как   взаимодействия:   научится  понимать
 основные  для разных заявленных точек зрения, позиций и мтивированно и корректно присоединяться к одной из них или, аргументированно высказывать собственную точку зрения; корректно критиковать альтернативную позицию; использовать весь наработанный  инструментарий для подтверждения собственной точки зрения (словари, таблицы, правила, языковые модели и схемы.

 В области  регулятивных УУД — осуществлять самоконтроль и контроль  за ходом выполнения работы и полученным результатом.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Литературное чтение»

1 КЛАСС

Личностные УУД:

- самоопределение: система заданий, ориентирующая млад​шего школьника оказывать помощь сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач. Задания типа «По​моги Маше (Мише) объяснить (подтвердить, доказать, определить, ответить на этот вопрос»

—  смыслообразование и нравственно-этическая ориентация: стихотворные тексты, в которых в шуточной форме обсуждают​ся серьезные проблемы родительской любви и взаимоотношений мамы и детей
Регулятивные УУД:

— контроль и самоконтроль процесса и результатов учебной деятельности. Задача создания условий для формирования данных учебных действий решается путем привлечения героев внешней интриги. Сквозные герои внешней интриги Маша и Миша вы​сказывают разные точки зрения на литературные тексты, каждая из которых имеет право на существование: их суждения взаимно дополняют друг друга. Эти суждения не вступают друг с другом в противоречие и не носят оценочного характера. Более того, сами тексты, на которых формируется данное учебное действие, явля​ются очень простыми и короткими.

Познавательные УУД (информационные): —   поиск  и   выделение   необходимой   информации   (работа с текстом и иллюстрациями): перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, оценка прагматики текста («в каких случаях говорят то или это»), по​иск нужных частей текста, нужных строчек, поиск и подстановка нужных слов.
— работа с маркированными в тексте буквосочетаниями, слова​ми и строчками.

работа с дидактическими иллюстрациями.

Познавательные УУД (логические):

- анализ  объектов с целью выделения в них существенных жанровых признаков; сравнение докучных сказок с целью выделения повтора как жанровой основы; анализ группы считалок с целью  обнаружения жанровых признаков: повторяющегося в разных текстах общего слова обрядового происхождения и приема шифрования чисел; анализ другой группы считалок с целью  выявления жанрового  признака:  значимых слов долж​но быть 10 (десять); обнаружение одной из жанровых особенностей загадок — использование приема олицетворения; обнаружение жанровых признаков заклички — ее образной   природы и прикладного характера; анализ композиционных особенностей,  небылицы, и дразнилки; сравнительный анализ текста и художественной иллюстрации к тексту с целью выделения существенных признаков малых фоль​клорных жанров.
—  подведение  под  понятие:  формирование  понятия  «до​кучная сказка» через анализ контекстных словоупотреблений глагола «докучать»; поэтапное формирование понятия «рифма» через систему замен: двойные хвосты слов, похожие хвосты слов, созвучные хвосты слов, созвучные концы слов, созвучные концы слов в концах строчек, «говорить складно» ~~~ «говорить в рифму»; формирование понятия «сказка-цепочка» через анализ фрагментов-«звеньев» текста и изучение дидактической иллюстрации; формирование понятия «прибаутка» через анализ родственных слов  (баять, баюн, байка), значения которых объяснены; формирование по​нятия «небылица» посредством привлечения антонима (быль — небылица);

— установление причинно-следственных связей: между нали​чием повторов в жанрах устного народного творчества и выво​дом: «Эти тексты легко запомнить»; между исполь​зованием в малых фольклорных формах имен  собственных в шуточном контексте и выводом о том, что это дразнилки; между обнаружением созвучных концов строчек и выводом о том, что они рифмуются, что это стихи; между наличием в фольклорном тексте нереальных сюжетных подробностей и выводом о том, что это «небылица»; между наличием в фольклорном тексте обращения-призыва к природному явлению с целью заручиться его помощью и пони​манием жанровой принадлежности такого текста — это закличка; между характером текста (жанром, к которому он принадлежит) и манерой чтения этого текста.

 Коммуникативные УУД:

— инициативное сотрудничество: чтение по цепочке или по ролям

коммуникация как взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) — учет позиции собеседника: обоснование строч​ками из текста заявленного «чужого» мнения.
понимание разных основа​ний   для оценки одного и того же текста, например его жанровой принадлежности: один и тот же текст можно считать и дразнилкой (по одним основаниям) и считалкой (по другим основаниям).
Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 1-го года обучения
В области познавательных  УУД  (общеучебных) школьник научится: ориентироваться в учебной книге — читать язык условных обозначений; находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенном разделе (конце учебника) нужную иллюстрацию;  работать с двумя источниками информации (учебной книгой и рабочей тетрадью; учебной книгой и хрестоматией) — сопоставлять условные обозначения учебника и рабочей тетради, учебника и хрестоматии; находить нужный раздел рабочей тетради и хрестоматии.

В области регулятивных УУД школьник научится понимать, как  можно по-разному отвечать на вопрос и пытаться апеллировать тексту для подтверждения того ответа, с которым он соглашается.

 В области коммуникативных  УУД  школьник научится:  в рамках  инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте, распределять работу между собой и соседом, выполнять свою  часть работы, осуществлять взаимопроверку выполненной работы; выполнять работу по цепочке: в рамках коммуникации   как  взаимодействия: видеть разницу между двумя заявленными  точками зрения, двумя позициями и мотивированно присоединяться к одной из них.

2 КЛАСС

 Личностные УУД;

— самоопределение  — система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач.
— смыслообразование и нравственно-этическая ориентация — поэтические и прозаические тексты, посвященные:

1) формированию базовых нравственных ценностей (тексты о томэ что быть наблюдательным, уметь смотреть на одно явление с разных точек зрения, уметь фантазировать, иметь возможность об​щаться с друзьями (ценить и понимать их точку зрения), любить и быть любимым — это богатство и ценность);

2)
проблеме настоящего и ненастоящего богатства. 
3)
проблеме понимания разницы между ложью в корыст​ных целях и творческой фантазией. 
4) теме ценности общения, дружбы, привязанности, любви. 
5) проблеме разных точек зрения. 
 6)  формированию базовых эстетических и экологических ценностей в которых формируется представление о том, что красота — по то, что вокруг, необходимо лишь научиться ее обнаруживать. 
7) теме особого зрения— способности видеть не глазами, а сердцем (обсуждение которой было начато в 1 классе). 

 8) вопросы, цель которых   — опереться на опыт ребенка, побуждать  школьника каждый раз все эстетические и нравственные ситуации примерять на себя, формировать опыт переживаний, опыт    «примерок». 

—
самостоятельное маркирование (если в учебнике маркирова​ние уже нанесено, то есть текст уже каким-то образом структури​рован для школьника, и эмоциональные акценты расставлены, т в тетради для самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необходимые фрагменты тек​ста или строчки.
Познавательные УУД (логические):

—
анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение русских сказок о животных со сказками, о животных других народов с целью показать, что они, с одной сто​роны, сходны — действуют такие же животные; животных часто характеризуют такие же взаимоотношения, а с другой стороны —различны — могут действовать и другие животные, взаимоотношения между животными могут быть совершенно другими 

— подведение под понятие: формирование понятия «волшеб​ная сказка» через анализ текстов  и изучение дидактической иллюстрации; формирование понятия «главный ГЕРОЙ» сказки о животных через анализ русских  и иностранных сказок; изучение дидакти​ческих иллюстраций и дидактических выводов; формирование понятия «олицетворение» без использования термина через анализ поэтических и прозаических текстов и за​дания Поэтапное формирование понятия «контраст» через сравнение противоположных по настроению частей текста привычный взгляд на предмет 
 второй этап — предъявле​ние школьнику двух разных оценок одного и того же явления или предмета,  сделанных с противоположных позиций:  восприятие рыбалки рыбаком и рыбой, восприятие яблока разными животны​ми и т. д.

 третий этап — предъявление школьнику двух или более позиций относительно обсуждаемой нравствен​ной проблемы и создание необходимости сделать выбор, присо​единиться к одной из них, сделать ее собственной точкой зрения. Формирование понятий «пе​риодика», «детская периодика» через анализ понятий «новости», «важные новости», «свежие новости», «выходить периодически» и т. д.

 начальный этап формирования понятия «рас​сказ» посредством использования антонимов: «сказка» — «быль», «выдумка» — «правдивая история»

формирование представления о природе комического через анализ приемов, ис​пользуемых для достижения комического эффекта: смешно, когда есть 

— установление причинно-следственных связей: между на​личием повторов в авторской сказке и выводом.

Коммуникативные УУД:
— управление коммуникацией, планирование учебного сотруд​ничества (чтение по цепочке или по ролям). 
— взаимодействие: обоснование строчками из текста заявлен​ного «чужого» мнения.
Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 2-го года обучения
В области познавательных УУД (общеучебных) школь​ник инструментально освоит алфавит для свободной ориентации в корпусе учебных словарей и быстрого поиска нужной словарной статьи; научится ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам «Со​держание» и «Оглавление»; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; нахо​дить в специально выделенных разделах нужную информацию; ра​ботать с несколькими источниками информации (учебной книгой, «Рабочей тетрадью» и «Хрестоматией»; учебной книгой и учебны​ми словарями; текстом и иллюстрациями к тексту).

В области регулятивных УУД обучаемый научится под​тверждать строчками из текста прозвучавшую точку зрения и при​близится к пониманию того, что разные точки зрения имеют раз​ные основания.

В области коммуникативных УУД обучаемый научится:

-
в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом  по парте: распределять работу между собой и соседом, выполнять свою часть работы, осуществлять взаимопроверку выполненной
работы; выполнять работу по цепочке:
—
в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разни​цу между двумя заявленными точками зрения, двумя позициями и мотивированно присоединяться к одной из них; находить в тексте  подтверждение высказанным героями точкам зрения

3 КЛАСС
Личностные УУД:

- самоопределение — система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на учет чужой точки зрения, на оказание интел​лектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач. 

— смыслообразование и нравственно-этическая ориентация — поэтические и прозаические тексты, посвященные:

1)
формированию базовых нравственно-этических ценностей тексты о том, что быть наблюдательным, любить и ценить окру​жающий мир, открывать для себя что-то новое, удивительное в привычном и обычном — значит понимать, в чем истинное богат​ство жизни);

2) умению наблюдать то, что можно увидеть глазами, и то, что трудно увидеть глазами; умению обнаруживать красоту природы и искусства и переживать эту красоту вместе с близкими
3) связи между богатым воображением, развитой фантазией и особым взглядом на мир, которым отличаются писатели и поэты (их способностью одухотворять, оживлять явления природы, ис​пользовать сравнения, контраст, звукопись, олицетворение
4) теме ценности общения, дружбы, привязанности, любви (по​ниманию того, что в основе любви лежит способность сопережи​вать, сочувствовать всему живому). 5)поэтические и прозаические тексты и живописные произве​дения, на основе которых можно формировать базовые историко-культурные ценности: чувство причастности к истории и культуре своей страны. 
6)
вопросы и задания, цель которых — опереться на опыт ребенка, побуждать школьника каждый раз все эстетические и нрав​ственные ситуации примерять на себя, формировать опыт пере​живаний, опыт «примерок». 

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль процес​са и результатов деятельности, оценка и самооценка) — система заданий и вопросов, ориентированная на формирование действий контроля и самоконтроля, оценки и самооценки про​цесса и результатов учебных действий, в комплекте располагается в той части методического аппарата, которая включает суждения сквозных героев по поводу обсуждаемых литературных произве​дений: их мнения и переживания, оценки и позиции. 

В предметной области «Литературное чтение» каждое выска​занное эстетическое суждение имеет право на существование, а поэтому не предполагает жесткой и однозначной оценки в терми​нах «правильно» или «неправильно». Наиболее аутентичные фор​мулировки заданий, нацеленных на запуск механизма контроля и самоконтроля учащихся.
Вместе с тем в учебнике возможны и другие формулировки, це​левое назначение которых такое же
 Познавательные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации в словарях. 
поход в школьную библиотеку с целью выполнения конкрет​ного задания
поход в Музейный Дом с целью поиска и анализа живописного произведения. 

- работа с музыкальным произведением. 

-  перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, определение темы и главной мысли текста, поиск нужных частей текста, нужных строчек, литературных приемов (сравнения, олицетворения, контраста). 

- работа с маркированными в тексте словами и строчками (в учебнике используется цветное маркирование текста для чтения по ролям, смысловые выделения жирным шрифтом, рамочками и цветом). 

- самостоятельное маркирование (если в учебнике маркиро​вание уже нанесено, то есть текст уже каким-то образом струк​турирован для школьника, эмоциональные и смысловые акценты расставлены, то в тетради для самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необхо​димые фрагменты текста или строчки, сам закрашивает строчки текста или подчеркивает их карандашом нужного цвета и даже сам определяет цвет).
- работа с дидактическими иллюстрациями
- поиск нужной библиографической и содержательной инфор​мации при помощи страницы «Содержание» в учебнике, а также в других пособиях 
-Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков. Анализ названий сказок разных народов с целью вы​явления среди них «самых древних» сказочных историй и «про​сто древних» сказочных историй; сравнение «бродя​чих сказочных историй» разных народов с целью обнаружить в них общие черты:

сходство построения самих сказок, событий и характеров героев; анализ текста сказки с це​лью обнаружить в ней черты «менее древней сказки» (ценность благородного поведения героев), черты «просто 

древней сказки» (ценность хитрости и ловкого обмана) и одновременно черты «самой древней сказки» (этиологический смысл). Сравнение литературного и живописного произведений с целью обнаружения сходства или различия темы или заключенного в них главного переживания (настроения) автора. 

—- подведение под понятие. Завершающий этап формирова​ния понятия «олицетворение»: анализ самого термина и обнаружение данного приема в стихотворных и прозаических тек​стах самостоятельно и с помощью наводящих вопросов. 

— установление причинно-следственных связей. Между фактом наделения неживого предмета чертами одушевленного ЛИЦА и наличием приема олицетворения; между богатым во​ображением, развитой фантазией и особым взглядом на мир, кото​рым отличаются писатели и поэты (их способностью одухотворять, оживлять явления природы, использовать сравнения, контраст, зву​копись, олицетворение); между базовыми ценностями, выраженными в народной сказке, и временным периодом, к которому она принадлежит; между наличием в сказках и баснях посредством сходного построения самих ска​зок и фактом использования в них международного «бродячего сю​жета», (в начальной школе: «бродячая история»); 
Коммуникативные УУД:

- управление коммуникацией, планирование учебного сотрудничества Чтение по цепочке или по ролям. - взаимодействие. Обоснование строчками из текста заяв​ленного «чужого» мнения. 

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 3-го года
обучения
В области познавательных УУД (общеучебных) ученик научится: свободно ориентироваться в корпусе учебных словарей, быстро находить нужную словарную статью; свободно ориентиро​ваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; на​ходить нужный текст по страницам «Содержание» и «Оглавление»; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строч​ки и слова на странице и развороте; находить в специально вы​деленных разделах нужную информацию; работать с текстом: вы​делять в нем тему и основную мысль (идею, переживание), разные жизненные позиции (точки зрения, установки, умонастроения). А также научиться выделять информацию, заданную аспектом рассмотрения, и удерживать заявленный аспект; работать с не​сколькими источниками информации (учебной книгой, «Рабочей тетрадью» и «Хрестоматией»; учебной книгой и учебными слова​рями; учебной книгой и дополнительными источниками инфор​мации (другими учебниками комплекта, библиотечными книгами, сведениями из Интернета); текстами и иллюстрациями к текстам; владеть алгоритмом составления сборников: монографических (одного конкретного писателя), жанровых (сказок о животных, волшебных сказок и т. д.), тематических (стихи «Времена года», «О братьях наших меньших» и т. д.). (Сами термины — определе​ния сборников не используются.)

В области регулятивных УУД: ученик научится осуществлять самоконтроль и контроль некоторых этапов выполнения работы и полученного результата.

В области коммуникативных УУД обучаемый научится в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте, в малой группе, в большой группе — распределять работу и роли, выполнять свою часть работы и встраивать ее в общее рабочее поле; в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать основание разницы между двумя заявленными точками зрения, двумя позициями и мотивированно присоединяться к одной из них или пробовать высказывать собственную точку зрения; находить в тексте подтверждение высказанным героями точкам зрения.

4 КЛАСС

Личностные УУД:

· самоопределение: в заданиях, нацеленных на формирование этого учебного действия, сравниваются высказанные сквозными героями точки зрения, и школьнику предлагается обоснованно присоединиться к одной из них или высказать свою собственную. 

· смыслообразование и нравственно-этическая ориентация:

1) поэтические, прозаические тексты, живописные произведе​ния (и методический аппарат к ним), посвященные формированию базовых нравственно-этических и эстетических ценностей (способ​ности ценить мир природы и человеческих отношений, умению видеть красоту природы и красоту человека, теме ценности обще​ния, дружбы, привязанности, любви). 
2) поэтические, прозаические тексты и живописные произведе​ния, на основе которых формируются базовые историко-культурные представления и гражданская идентичность школьников (представле​ние о том, что в ходе исторических изменений меняется внешняя канва жизни: название государства, праздники, мода и т. д., но неизменной может остаться природа вокруг нас, памятники архи​тектуры, которые несут атмосферу прошлого, и, наконец, чувства людей, такие, как любовь к Родине и к тому месту, где ты живешь, любовь близких, помощь и поддержка друзей, ощущение причаст​ности к истории и культуре своей страны). 

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль про​цесса и результатов). В предметной области «Литературное чтение» каждое высказанное эстетическое суждение имеет право на существование и поэтому не предполагает жесткой и однознач​ной оценки в терминах «правильно» или «неправильно».

Познавательные УУД:

· поиск и выделение необходимой информации в словарях

· поход в школьную библиотеку с целью выполнения конкрет​ного задания. 

· поход в Музейный Дом с целью поиска и анализа живопис​ного произведения: перечитывание текста с разными задачами: 
· текста, поиск нужных частей текста, нужных строчек, литератур​ных приемов (сравнения, олицетворения, контраста)

— работа с маркированными в тексте словами и строчками (в учебнике используется цветное маркирование текста для чтения по ролям, смысловые выделения жирным шрифтом, рамочками и цветом). 
—
самостоятельное маркирование. Часто в учебнике маркирова​ние уже нанесено, то есть текст уже частично структурирован для школьника (эмоциональные и смысловые акценты расставлены). В тетради для самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необходимые фрагменты тек​ста или строчки, сам раскрашивает строчки текста или подчерки​вает их карандашом нужного цвета.
—
работа с дидактическими иллюстрациями. 
Познавательные УУД (логические):

анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков. Анализ волшебных сказок разных народов с целью вы​яснить, где же в них находится волшебный мир (высоко в небе, под землей, под водой) и как он выглядит 

; анализ на​родных обрядов и праздников (Новый год, Масленица, Сабан​туй), в которых до сих пор участвуют деревья (новогодняя ёлка, масленичный столб, столб, украшенный парой нарядных сапог), с целью обнаружить их связь с образом Мирового дерева; анализ различных изобразительных композиций (в старин​ных книгах, на иконах, картинах, вышивках ...), в которых выра​жено древнее представление о Мировом дереве, соединяющем три мира по вертикали, и представление о красоте и порядке в земном мире — горизонтальная композиция с Мировым деревом посере​дине и двумя фигурами по бокам ;

подведение под понятие. Формирование понятия «тотем» путем обсуждения научной информации и анализа древних изо​бражений; формирование понятия «герой волшебной сказки» через анализ сказок, в которых видна связь ге​роя с тотемным животным, через анализ знако​мых школьникам сказочных сюжетов, в которых герой — самый младший или сирота (или чем-то обделен), отличается от других братьев или сестер, обладает связью с волшебным миром. Формирование понятия «былина» как жанра устного на​родного творчества, в который уже проникают элементы истории в виде примет конкретно-исторического времени, исторических и географических названий; формирование понятия «герой былины» через анализ текстов былин, где герой — победи​тель в борьбе с природными силами, защитник границ княжества и отечества, человек, прославляющий своими деяниями (торгов​лей или ратными подвигами) свое отечество; фор​мирование понятий «охватная рифма» 
— установление причинно-следственных связей. Между жанро​вой принадлежностью текста и его жанровыми признаками. 

Коммуникативные УУД:

— управление коммуникацией, планирование учебного со​трудничества (чтение по цепочке или по ролям). 

— коммуникация как взаимодействие — обоснование строч​ками из текста заявленного «чужого» мнения. Понимание разных оснований для оценки (жанровой, этической, эстетической) одно​го и того же текста. 
Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 4-го года обу​чения
В области познавательных УУД (общеучебных) выпуск​ник научится: свободно работать с текстом — уметь выделять информацию, заданную аспектом рассмотрения, и удерживать заявленный аспект; уметь быстро менять аспект рассмотрения;

свободно ориентироваться в текущей учебной книге и в других книгах комплекта: в корпусе учебных словарей, в периодических изданиях: в фонде школьной библиотеки: уметь находить нужную информацию и использовать ее в разных учебных целях; свободно работать с разными источниками информации (представленными в текстовой форме, в виде произведений изобразительного и му​зыкального искусства).

В области регулятивных УУД: осуществлять самоконтроль и контроль за ходом выполнения работы и полученным результатом.

В области коммуникативных учебных действий выпуск​ник в рамках инициативного сотрудничества освоит раз​ные формы учебной кооперации (работа вдвоем, в малой группе, в большой группе) и разные социальные роли (ведущего и испол​нителя); в рамках коммуникации как взаимодействия на​учится понимать основания разницы между заявленными точками зрения, позициями и мотивированно и корректно присоединяться к одной из них или аргументировано высказывать собственную точку зрения; корректно критиковать альтернативную позицию.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Математика»
В соответствии с требованиями, предъявляемыми ФГОС НШ, учебный материал курса по математике нацелен на создание усло​вий для формирования личностных и универсальных (метапредметных) учебных действий.

,
1 КЛАСС
Личностные УУД. Ученик научится (или получит возмож​ность научиться) проявлять познавательную инициативу в ока​зании помощи соученикам посредством системы заданий, ори​ентирующей младшего школьника на оказание помощи героям учебника (Маше или Мише) или своему соседу по парте. 

Регулятивные УУД. Система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, ри​сунков и т. д., позволит ученику научиться или получить возмож​ность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания.

Познавательные УУД. Ученик научится или получит воз​можность научиться:

—
подводить под понятие (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков. 

—
владеть общими приемами решения задач, выполнения за​даний и вычислений:

а)
выполнять задания с использованием материальных объектов (счетных палочек, указателей и др.), рисунков, схем. 

б)
выполнять задания на основе рисунков и схем, выполнен​ных самостоятельно. 

в)
выполнять задания на основе использования свойств ариф​метических действий. проводить сравнение, сериацию. классификации, выби​рая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ). 
- строить объяснение в устной форме по предложенному плану.
 использовать (строить) таблицы, проверять по таблице. 

—
выполнять действия по заданному алгоритму. 

— строить логическую цепь рассуждений. 

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит воз​можность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе посредством заданий типа «Запиши ответ за​дачи, которую ты придумал и решил. Предложи соседу по парте придумать задачу, при решении которой получился бы этот же от​вет. Сверьте решения своих задач». 

2 КЛАСС

Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на оказание помощи героям учебника (Маше или Мише) или своему соседу по парте, позволит научиться или по​лучить возможность научиться проявлять познавательную инициа​тиву в оказании помощи соученикам. 

Регулятивные УУД.
 Ученик научится или получит возмож​ность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания через выполнение системы за​даний, ориентированных на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструмен​тов, рисунков, образца решения и т. д. Задания типа «Проверь вы​числением, все ли записанные равенства являются верными», или «Кто из учеников класса сделал это более точно? Проверьте это с помощью измерительной ленты», или «Проверь себя, должно получиться произведение 52 и 25». 

Познавательные УУД.

Ученик научится или получит воз​можность научиться:

— подводить под понятие (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков. 

—
владеть общими приемами решения задач, выполнения за​даний и вычислений:

а)
выполнять задания с использованием материальных объек​тов (счетных палочек и т. п.), рисунков, схем. 

б)
выполнять задания на основе рисунков и схем, выполнен​ных или составленных самостоятельно. 

в)
выполнять задания на основе использования свойств ариф​метических действий. проводить сравнение, сериацию. классификации, выбирая наиболее эффективный способ решения или верное решение (пра​вильный ответ). 
строить объяснение в устной форме по предложенному плану. 

—
использовать (строить) таблицы, проверять по таблице
—
выполнять действия по заданному алгоритму. 

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит воз​можность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе. 

3 КЛАСС
Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на оказание помощи героям учебника (Маше или Мише) или своему соседу по парте, позволит научиться или полу​чить возможность научиться проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам. 

Регулятивные УУД. Ученик научится или получит возмож​ность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания посредством системы заданий, ориентирующей младшего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков и т. д. 

Познавательные УУД. Ученик научится или получит воз​можность научиться:

· подводить под понятие (формулировать правило) на основе вы​деления существенных признаков. 
· владеть общими приемами решения задач, выполнения за​даний и вычислений:

а)
выполнять задания с использованием материальных объ​ектов • (счетных палочек и т. п.), рисунков, схем. 

б)
выполнять задания на основе рисунков и схем, сделанных самостоятельно. 

в)
выполнять задания на основе использования свойств ариф​метических действий. 

- проводить сравнение, сериапию. классификации, выби​рая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ). 

—
строить объяснение в устной форме по предложенному плану. 

—
использовать (строить) таблицы, проверять по таблице
выполнять действия по заданному алгоритму. 
строить логическую цепь рассуждений.
Коммуникативные УУД.
 Ученик научится или получит воз​можность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе. 
4 КЛАСС

Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на оказание помощи героям учебника (Маше или Мише) или своему соседу по парте, позволит научиться или полу​чить возможность научиться проявлять познавательную инициати​ву в оказании помощи соученикам. 
Регулятивные УУД. Система заданий, ориентирующая млад​шего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисун​ков, образцов и т. д., позволит ученику научиться или получить возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания. 

Познавательные УУД. Ученик научится или получит воз​можность научиться:

· подводить под понятие (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков; 

· владеть общими приемами решения задач, выполнения за​даний и вычислений:

а)
выполнять задания с использованием материальных объ​ектов (счетных палочек, указателей и др.), рисунков, схем. 

б)
выполнять задания на основе рисунков и схем, выполнен​ных самостоятельно. 

в)
выполнять задания на основе использования свойств ариф​метических действий

—
проводить сравнение, классификации, выби​рая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ). 
строить объяснение в устной форме по предложенному плану, 
использовать (строить) таблицы, проверять по таблице; 

· выполнять действия по заданному алгоритму;
· строить логическую цепь рассуждений. 
Коммуникативные УУД. 
Ученик научится или получит воз​можность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе. 
Основные виды учебной деятельности учащихся в процессе освоения курса «Математика»
· Моделирование ситуаций арифметическими и геометриче​скими средствами.

· Осуществление упорядочения предметов и математических объектов (по длине, площади, вместимости, массе, времени).

· Описание явлений и событий с использованием величин.

· Распознавание моделей геометрических фигур в окружающих предметах.

· Обнаружение математических зависимостей в окружающей действительности.

· Разрешение житейских ситуаций, требующих умения нахо​дить геометрические величины (планировка, разметка).

· Выполнение геометрических построений.

· Выполнение арифметических вычислений.

· Прогнозирование результата вычисления, решения задачи.

· Планирование решения задачи, выполнение задания на из​мерение, вычисление, построение.

· Сравнение разных способов вычислений, решения задачи; выбор рационального (удобного) способа.

· Накопление и использование опыта решения разнообразных математических задач.
· Пошаговый контроль правильности и полноты выполне​ния алгоритма арифметического действия (сложения, вычитания, умножения, деления), решения текстовой задачи, построения гео​метрической фигуры.

· Поиск, обнаружение и устранение ошибок логического (в ходе решения) и арифметического (в вычислениях) характера.

· Поиск необходимой информации в учебной и справочной ли​тературе.

· Сбор, обобщение и представление данных, полученных в ходе самостоятельно проведенных наблюдений, опросов, поисков.

К концу обучения в начальной школе будет обеспечена готов​ность обучающихся к продолжению образования, достигнут необ​ходимый уровень их математического развития:

1. Осознание возможностей и роли математики в познании окружающей действительности, понимание математики как части общечеловеческой культуры.
2. Способность проводить исследование предмета, явления, факта с точки зрения его математической сущности (числовые ха​рактеристики объекта, форма, размеры, продолжительность, соот​ношение частей и пр.).
3. Применение анализа, сравнения, обобщения, классифика​ций для упорядочения, установления закономерностей на основе математических фактов, создания и применения различных моде​лей для решения задач, формулирования правил, составления ал​горитма действия.
4.
Моделирование различных ситуаций, воспроизводящих смысл арифметических действий, математических отношений и зависимостей, характеризующих реальные процессы (движение, работа и т. д.).

5. Выполнение измерений в учебных и житейских ситуациях, установление изменений, происходящих с реальными и математи​ческими объектами.
6. Прогнозирование результата математической деятельности, контроль и оценка действий с математическими объектами, обна​ружение и исправление ошибок.
7. Осуществление поиска необходимой математической инфор​мации, целесообразное ее использование и обобщение.
Формирование УУД средствами учебного предмета «Окружающий мир»

Основные содержательные линии предмета «Окружающий мир», определенные ФГОС НШ, представлены в учебниках двумя содержательными блоками: «Человек и природа», «Человек и об​щество» (содержание блока «Правила безопасной жизни» раскрывается в учебниках по мере изучения двух первых). Сравнительно новым содержательным компонентом ФГОС НШ являются лич​ностные и универсальные (метапредметные) учебные действия.

Приведем примеры заданий, основная цель которых — фор​мирование предметных, личностных и универсальных (метапредметных) способов действий по основной содержательной линии «Человек и природа» (наличие других аналогичных заданий обо​значено нумерацией соответствующих страниц учебников 1—4 классов).

Задания, основная цель которых:

1. Различать (узнавать) изученные объекты и явления живой и неживой природы: проводить простейшую классификацию изу​ченных объектов природы на основе их существенных признаков, составлять таблицы.

2. Описывать на основе иллюстрации или предложенного пла​на изученные объекты и явления живой и неживой природы, вы​делять их основные существенные признаки, выделять новое.
3. Проводить несложные наблюдения и ставить опыты, исполь​зуя простейшее лабораторное оборудование и измерительные при​боры, следовать инструкциям и правилам при проведении экспериментов, делать выводы на основании полученных результатов.

4.
Использовать словарь учебника (словари УМК, определите​ли (гербарии) растений, дополнительный материал из Интернета в процессе изучения нового материала или при составлении плана рассказа, доклада, презентации.

5.
Использовать при выполнении задания иллюстративный ма​териал учебника как план, иллюстрирующий последовательность сменяющих друг друга событий, как этапы постановки опытов или выполнения задания.

6.
Использовать готовые модели (условные знаки, глобус, план, план-карту, карту-) для наблюдений, объяснения явлений природы- выявления признаков и свойств объектов.

7. Обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и не​живой природой, использовать их для объяснения бережного от​ношения к природе (осознание ценности природы и необходимость нести ответственность за ее сохранение).

8. Определять характер взаимоотношений человека с природой. находить примеры влияния этих отношений на природные объек​ты, на здоровье и безопасность человека (соблюдать правила эко​логического поведения в быту).

9. Использовать знания о строении и функционировании ор​ганизма человека для сохранения и укрепления своего здоровья: осознанно выполнять режим дня, оказывать первую помощь при несложных несчастных случаях.

Задания, основная цель которых научить школьника:

1. Работать с картой: находить и показывать на карте Россий​скую Федерацию, Москву — столицу России, г. Санкт-Петербург, свой регион, главный город своего региона, города «Золотого кольца», сухопутные и морские границы России; показывать и на​зывать страны, граничащие с Россией, и др.

2. Различать государственную символику РФ, символику горо​дов России, описывать достопримечательности Москвы, Санкт-Петербурга, городов «Золотого кольца», своего края.

3. Различать прошлое, настоящее и будущее, соотносить изу​ченные исторические события с датами (ориентироваться в важ​нейших для страны событиях), конкретную дату с веком: находить место изученных событий на «ленте времени».

4.Используя дополнительные источники информации (сло​варик учебника, словари русского языка УМК, Интернет, книги из школьной библиотеки, материалы краеведческого музея и др.), находить факты, относящиеся к образу жизни, обычаям и веро​ваниям наших предков. 
5.Оценивать характер взаимоотношений людей в различных социальных группах (школьный коллектив, семья, общество).
6.Соблюдать правила личной безопасности и безопасности
окружающих, понимать необходимость здорового образа жизни.
7.Воспитывать пиетет к культовым сооружениям и уважение к чувствам верующих людей.

8.
Проявлять уважение и готовность выполнять совместно уста​новленные договоренности и правила (в том числе правила обще​ния со взрослыми и сверстниками в официальной обстановке школы).

Личностные и метапредметные результаты сформулированы в соответствии с показателями (характеристиками) планируемых ре​зультатов освоения образовательной программы.

Предметные результаты связаны с требованиями  Стандарта, программами, а также используемых УМК . Сконструированная подобным образом взаимосвязь УУД с со​держанием учебных предметов позволит более эффективно созда​вать рабочие учебные программы, сделать определенной и кон​кретной систему оценивания достижений обучающихся на ступе​ни начального образования.
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